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Svenska Kvinnors Vänsterförbund
Svenska Kvinnors Vänsterförbund har i korthet följande historia. 1914 bildades
Föreningen Frisinnade Kvinnor under parollen: Mot krigspsykos, för demokrati
och för kvinnornas likställighet. Är 1931 utvidgades förbundet så att ett sam-
arbete blev möjligt mellan alla kvinnor som önskade en samhällsutveckling i

vänsterriktning. Då fick förbundet sitt nuvarande namn.
Förbundet vill verka för fullständig likställdhet mellan kvinnor och män och

för kvinnornas deltagande i full utsträckning på alla områden av det ekono-
mlska, sociala och politiska livet; för erkännande av och respekt för kvinnor-
nas värdighet i familj och samhälle.

Förbundet vill verka för samarbete mellan kvinnor i alla länder och med all

kraft deltaga i strävandena att uppnå och befästa en varaktig fred, allt fram-
tidsarbetes grundval.

Är 1946 anslöts Svenska Kvinnors Vänsterförbund (Swedish women's left
federation) till Kvinnornas Demokratiska Världsförbund (KDV).

KDV hade 1969 anelutna organisationer i90 länder med omkring 200 miljo-
ner medlemmar.
KDV har nu tillerkänts konsultativ status | (tidigare hette det A) hos FN;s

ekonomiska och sociala råd. Endast 16 organisationer har denna status vilken
innebär rätt att yttra sig vid rådets sammanträden och att framlägga egna för-

slag muntligen eller skriftligen.
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Umeå-studenterna!
Så här skriver umeåstudenterna i
sitt informationsblad "Ohyra":

"De ständiga hyreshöjningarna
är en plåga som de flesta av oss

får vidkännas. På en del håll har
hyresbetal arna börjat ta upp kam-
pen mot de höga hyrorna. Just nu
pägär en hyresstrejk bland hyres-
betalarna i Umeå studentbostä-
der...

Denna strejk är av lokal natur
och kommer följaktligen att ge en
lokal lösning. För att genomdriva
krav som sänker hyrorna överlag
kommer att behövas en mer om-
fattande kamp. En viktig uppgift
blir därför att bygg" upp en
landsomfattande hyreskampfront.
En enhetsfront byggd på mot-
sättningen mellan hyresbetalare
och hyresprofitörer. Det är bara
enad kamp som ger resultat."

Umeåstrejken är en aktion som
berör inte bara studenter utan alla
hyresbetalare. SKV har i ett brev
uttalat sitt stöd till umeåstuden-
terna och även skickat ett bidrag
till deras kampfond.

|J$A ut ur Indokina!

Sedan oktober månad
pågår i vårt land en
namninsamlingskampani
för stöd åt kravet på att
USA skall dra bort alla
sina soldater, sina pilo-
ter, sitt bombflyg och al-
la sina förintelsevapen
från Vietnam, Laos och
Kambodja, ett krav som
flertalet av svenskar
ställer sig bakom. Kam-
panien leds av en kom-
mitt6, sammansatt av en
mängd politiska, kristna,
fackliga och andra or-
ganisationer, däribland
Svenska Kvinnors Väns-
terförbund.

Vi hoppas och tror att
du också vill hjälpa till
här! Därför har vi lagt en
namninsamlingslista i

denna tidning. På listans
baksida finner du en rad
upplysningar. Bland an-
nat att endast antalet
namn bokförs. Namnräk-
ningen blir offentlig och
kontrolleras av en kon-
trollkommitt6. Denna be-
står av en rad kända per-
soner (deras namn fin-

ner du också på listans
baksida). Efter att räk-
ningen verkställts för-
störs listorna. Resulta-
tet av namninsamlingen
kommer att tillställas
USA:s regering, det vi-
etnamesiska folkets rep-
resentanter i Sverige och
den svenska pressen.

Aven om du inte har
möjlighet att springa runt
i husen och samla namn-
underskrifter så kan du
i varje fall skriva på själv
och kanske få ,dina när-
maste att göra det. Ar du
yrkesarbetande kanske
dina kamrater skriver på
om du visar dem listan.
Kom ihåg att varje namn
är värdefullt. En lista
måste inte vara fullteck-
nad - även om den ba-
ra upptar två-tre namn
så sänd in 'den till Kam-
panjkommitt6n, vars
namn och adress du fin-
ner på listans framsida.

Alla har vi här en
chans att gör en insats
till stöd förVietnams folk
och för folken i hela In-
dokina. Låt oss utnyttia
den!



På gräsrotsnivå
Medelson, medelsvenson, vi kring köksbordet, basplanet, och nu sedan några år gräs-
rötterna - det är vi det. Gräsrötterna - givetvis en översättning från engelska resp.
amerikanska språket - är faktiskt ett konstigt begrepp. Det har verkligen gått utför med
oss, när vi tvingats under jorden. Kanske utgör vi drömmen om den ideella medborgaren
i ett fritt, demokratiskt land när allt kommer omkring. Vi syns inte, vi hörs inte, vi kan in-
te röra oss, vi sticker inte upp på något sätt. Strängt taget borde vi inte heller kunna läng-
ta efter sol, ljus och rörlighet, men hur det än är så gör vi det på ett ganska oförskämt sätt.

För att återgå till ämnet: vi gräsrötter resulterar i ett härligt grönt frodigt gräs som vi ty-
värr inte får se men som utgör en förträffligföda för såväl fromsinta kor som eldiga häs-
tar, för att inte tala om biffkor och övriga, representanter för gräsätarna, vilka i sin tur fö-
der en härskara av präktiga rovdjur.

- Faktiskt, benämningen gräsrötter kanske när allt kommer omkring inte är så galen -visst ligger det något i liknelsen.
I ett demokratiskt samhälle representeres givetvis gräsrötterna och fär utan

vidare rösta vart tredje år. Dessemellan skall de hålla tyst, vilket ju bör ligga bra till för
rötter. I en och annan opinionsundersökning angående partiledarnas popularitet tolereras
de dock.

Men ack, ett och annat förvildat rotskott - faktiskt ganska många egentligen - sticker
upp, agerar och till och med talar. Så nu övergår vi från liknelse till verklighet, som ni
förstår.

Vi förvildade framträder på många sätt: vi demonstrerar, vi skriker och protesterar, vi
lägger oss i miljövård - trots att det finns både Naturvårdsverk och giftnämnd och de
stora företagen dessutom satsar stora pengar på expertis.

Absoluta toppen av våra valda representanter är sårade.

- Ska ni går emot beslut fattade i demokratisk ordning, säger de omväxlande sorgs-
na, besvikna och förbannade.

Rotskotten försöker förklara att när de gick och valde för ett och ett halvt år sedan, ta-
lades det t. ex. mycket litet om EEC, som de hyser ett opassande intresse för, och miljö-
vård...

Senast hördes handelsminister Feldt i radio vädja till folkets känsla för sina i demo-
kratisk ordning valda ombud. Han tycker inte om jord något vidare och han har förklarat
i Veckojournalen: "Nog är det många som betraktar oss nya som allvarligt handikappade
för att vi inte varit ute i produktionen. Många anser att man ska ha kvar matjorden under
naglarna för att representera folket".

Det är förresten också han med de sex barnen och den adliga frun som hushållar så
billigt att hon t. o. m. går barfota.

Vi får inte nöja oss med att lägga en valsedel vart tredje år. Inte heller får vi nöja oss
med att kverulera sinsemellan. Vi skall ställa våra krav, bråka och kämpa för dem. För
O fred och avrustning
O bort med låglöner
O fram för daghem
O jämlikhet i verkligheten
O bättre - mycket bättre - miljövård. E. P.
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Den 19 mars är det iämt 100 år sedan Alexandra Kollontay fö{-
desn den 9 mars tiugo år sedan gick hon bort. Hennes öde
upphör inte att fängsla. Revolutionären, agitatorn, folkministern,
diflomaten, författärinnan. Och i alla sina roller en kämqe l_or
kvinnans räftigheter och skyldigheter som arbetare, samhälls-
medborgare, -mor. Hon komprömissade aldrig och .hamlSqe
därigenöm ibland i oppositioh till parti-et, 

-Ul, ". när det gällde
NEP--politiken, byråkratiseringen och fredsfördraget i Brest-
Litovsk. En tid var hon också ansluten till den s. k. arbetar-
oppositionen. Kanske har det bidrag_it till att hennes liv och
gärning kommit i skymundan, även i Soviet. Hennes dagboks-
änteck-ningar ligger fortfarande opublicerade i. ett arkiv i Mosk-
va. Följanäe s[ilUring är hämtad ur Margit Palmaers efterskrift
till "Kvinnans ställning i den ekonomiska samhällsutveckling-
en", Kollontays föreläsningsserie som nu åter finns på s-venska
i en pocketbok utgiven av Gidlunds förlag. Efterskriften återges
något förkortad.

Finland. Dessa somrar kom att
betyda mycket för Sjura. Det var
här hon grundlade den kärlek till
Finland, som många 1r senare
skulle komma ambassadören Kol-
lontay att nedlägga ett så inten-
sivt arbete på att föra de finsk-
ryska fredsförhandlingarna lyck-
ligt i hamn

Men det som nog ända gjorde
det starkaste intrycket på den fin-
ländska landsbygden ver kontras-
ten mellan herrgårdsfolkets och
de fattiga torparnas liv. Säkerligen
var det dessa upplevelser som till
slut resulterade i hennes första
stora arbete, Finländska arbetares
liv, som utkom 1903 och som nu
är klassisk för den period det be-
handlar. I tre år samlade hon ma-
terial till boken, studerade landets
historia, näringsliv och arbetarrö-
relse och lyckades ge en utomor-
dentlig bild av kapitalismens ut-
veckling och arbetarnas villkor i
storfurstendömet Finland.

Trots familjens motstånd gifte
sig Alexandra med sin stora kär-
lek, en fattig släkting från en ra-
dikal familj, ingenjör KollontaY.

Ett par korta år av lycka, en

liten sons födelse - så borjade
stugan kännas den unga frun för
trång. Hon var inte skapad till
burfågel - hon längtade ut till de

stora vidderna, till att pröva sina
vingars styrka.

Familjen var till att börja med
bosatt i Tiflis, numera Tiblis, men
flyttade snart till Petersburg. Där
fick Alexandra genom sin forna
guvernant en vrss kontakt med
bildningsverksamheten för arbe-
tarna och genom den och det Po-
litiska Röda Korset också med de

politiska fångarna i Schlösselburg.
Ännu hade hon dock inte någon
direkt kontakt med den revolu-
tionära rörelsen.

1896 inträffade en avgörande
händelse.

Ingenjör Kollontay skulle före-
ta en tjänsteresa till en av RYss-

lands största textilfabriker, Krens-
holms i Narva med 12.000 arbeta-
re, och föreslog sin hustru att
följa med.

Vad hon där fick se överträf-
fade hennes värsta farhågor. Ar-
betarna, bland vilka många kvin-

Alexarrdra l{ollontay
Alexandra Kollontay föddes i Pe-

tersburg den 19 mars 7872, en

kall och blåsig dag när snön virv-
lade i luften
Lilla Alexandra eller Sjura, som

hon kallades, var vaken och vet-
girig. Redan tidigt började hon
lägga märke till människornas oli-
ka lott och grubbla över det: Sina

första intryck av krigets grymhe-
ter fick hon i Bulgarien, dår fa-
dern varit kommenderande gene-

ral och dit familjen för en tid
flvttat.

Det blev skoldags för lilla Sjura,
men det bestämdes att hon skulle
läsa hemma för en guvernant, vil-
ket var vanligt i välbeställda fa-
miljer på den tiden. Guvernanten
hette Maria Stachova och hade

anknytning till den revolutionära
rörelsen Narodnaja Volja, Folkvil-
jan. Hon bevittnade avrättningen
av förövarna av attentatet mot
Alexander II, bland dem Sofia Pe-

rovskaja, 1881, och hennes berät-
telse om den ohyggliga händelsen
gjorde ett djupt intryck på eleven.

Sjuras mor var finländska och
somrarna tillbringade man pit fa-
miljeegendomen Kuusa i sydöstra
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nor och barn som ju utgjorde bil-
lig arbetskraft, arbetade från halv
sex på morgonen dll åtta på kväl-
len för en usel lön. De bodde i
tränga, stinkande arbetarbaracker
och prygel hörde dll ordningen
för dagen. Inte minst misshandla-
des barnen av mästare och gesäl-
ler.

Alexandra frågade sig efteråt om
hon hade rätt att glddja sig åt li-
vet när det fanns så mycket li-
dande, orättvisa och förtryck.

Samma 7r inträffade en stor
textilarbetarstrejk i Petersburg
med 30.000 deltagare och ledd av
Kampförbundet för arbetarklas-
sens befrielse, som grundats av Le-
nin 1895 och var Rysslands första
revolutionära marxistiska organi-
sation. Här fann Alexandra Kol-
lontay äntligen vad hon så länge
sökt.

"Detta exempel på växande
medvetenhet hos det förslavade
och fullständigt rättslösa proleta-
riatet föranledde mig att redan
definitivt övergå till marxisternas
läger," skrev hon senare.

Och efter ett par år bröt hon
upp, efter svåra inre strider, från
sin man och sin lille son som hon
både älskade så högt.

I augusti 1898 anlände hon till
Zirich i Schweiz, dit många re-
volutionära studenter funnir vä-
gen före henne. Hon studerade
ekonomi och statistik samr tog
lektioner för den kände professor
Flerkner vars åsikter hon dock
snart tog aYstånd ifrån. Han ha-
de börjat som marxist men trod-
de nu mera på kooperation och
fackföreningar som vägar till so-
cialismen. FIan rådde henne att
studera den engelska arbetarrörel-
sen och gav henne rekommenda-
tioner till paret Webbs. Men Alex-
andra hade inte mycket till övers
för fabian erne, istället började hon
studera de engelska arbetarnas liv
på egen hand. Hon gick omkring
i slumkvarteren, hon besökte
kvinnogillen, arbetarklubbar och
fackföreningsmöten och hon blev
mer och mer övertygad om re-
formismens oförmåga am åstad-
komma verkliga förändringar -

Hon fick också kontakter med

ledande socialister. En av dem var
Rosa Luxemburg, som hon be-
undrade och blev nära vän med,
en annan den marxistiske teoreti-
kern, senare mensjeviken Plecha-
nov. -1903, efter den andra parrikon-
gressen, kom det till en brytning
mellan de båda fraktionerna,
(mensjeviker och bolsjeviker, reds
anm.) och 1905 utbröt den första
ryska revolutionen.

Alexandra Kollontay hörde till
dem som deltog i den blodiga sön-
dagens demonstration i Peters-
burg, då över 140.000 arbetare
vädjade dll Baren i sin nöd:

"Jag gick med demonstranter-
na till Vinterpalarser, och bilden
av den grymma räfsten med de
obeväpnade arbetarna har out-
plånligt etsat sig in i minner.

En ovanligt klar sol för januari,
förhoppningsfulla ansikten... Den
ödesdigra signalen 1t trupperna
kring palatset... Blodpölarna på
den vita snön . . . knutpiskorna . . .

gendarmernas rop . . . döda. . . så-
rade. . . mördade barn. . ."

Mer än tusen hade döda$, nära
fem tusen sårats, bland dem
många kvinnor och ungdomar.

De repressalier som följde hade
endast till resultet att revolutio-
närerna förstärkte sin verksamhet.
Kollontay hörde dll de aktiva,
skrev flygblad, som trycktes på
hemliga tryckerier, delade ut dem,
talade på möten, försökte skaffa
pengar till rörelsen. Det var vid
denna tid hon första gången träf-
fade Lenin och Krupskaja, i den
illegala verksamheten.

Den allryska kvinno-
kongressen 1908

Hon hade nu mer och mer
kommit att verka bland arbetar-
kvinnorna, och hon polemiserade
mot den mycket aktiva borgerliga
kvinnorörelsen:

"Ni påstår atr alla kvinnor är
systrar. Men arbetarkvinnans be-
frielse är en sak som rör hela ar-
betarklassen och inte bara kvin-
norna. Endast tillsammans med
arbetarna kan den arbetande
kvinnan tillkämpa sig ett sådant
liv att hon fritt kan välja yrke,
ägna sig fu moderskapet, tjåna
samhället och vetskapen, att hjar-

tats fria dragning inte förvrängs i
anpassning dll fördomar och her-
rar kapitalisters fördel."

I denna anda skrev hon också
en bok om kvinnornas frihets-
kamp som hon kallade Kvinnofrå-
gans sociala grundvalar och som
väckte stort intresse i arbetarkret-
sar. Närmaste anledningen till bo-
ken var den stora allryska kvin-
nokongress som förbereddes av de
borgerliga kvinnoorganisationer-
na och kom till stånd i december
1908.

Men även arbetarkvinnorna
förberedde sig. Under täckmantel
av syföreningar, födelsedagsfiran-
de och bjudningar samlades de
och diskuterade de anföranden
man skulle hålla på kongressen.
Inte mindre än femtio sådana mö-
ten lyckades man genomföra.

Over tusen delegater infann sig,
bland dem 45 arbeterskor men
ingen bondkvinna. Det var ert
stort uppbåd av lärarinnor, läka-
re, författarinnor och eleganta da-
mer - beskrivningen påminner
om den rösträttskongress som
hc;lls i Stockholm ungefär vid
samma dd.

Alexandra Kollontay talade.
Hon skildrade arbetarkvinnornas
hårda liv och underströk att nå-
gan verklig förändring kunde in-
te ske förrän i ett socialistiskt
samhälle. Några förbättringar
kunde dock göras redan nu, näm-
ligen införandet av kvinnornas
likställdhet med männen och
skydd för moderskap och kvinn-
ligt arbete.

Ffennes tal mottogs med en
storm av ovilja men ocksä * app-
låder.

Tyvarr kunde hon inte stanna
till kongressens slut - polisen var
henne på spåren. Så måste hon i
all hast ge sig av utomlands, den-
na gång för nära nio långa år.

Alexandra Kollontay blev kosmo-
polit, men en kosmopolit som all-
tid fann de kremar där hon hörde
hemma, de revolutionära arbetar-
na. I städerna var hon en kär gäst
hos många arbetarfamiljer, pä
landsbygden slog hon sig ner vid
böndernas bord.

Ffon var en lysande talare som



"inte bara vådjade till förnuftet
utan även till hjärtat" och som
alltid sökte och fann de rätta,
enkla orden. Hon inbjöds också
ofta till möten och kongresser: i
England 1.909, i Danmark 1910, i
Malmö tillsammans med bland
andra Jaurös samma är -På våren 1911 bosatte hon sig
i Paris, som nu var centrum för
de ryska flyktingarna. De flesta
av dem hade det knappt om me-
del och en hjälporganisation hade
bildats, i denna tog Kollontay
livlig del. Hon hjälpte också till
att organisera arbetarkvinnornas
strejk mot dyrtiden samt talade
mot förlängd värnplikt och den
ökande militarismen. Även i Bel-
gien hjälpte hon till att förbereda
en strejk, i gruvdistriktet Borina-
ge, och i Schweiz föreläste hon på
inbjudan om kvinnofrågor.

Hennes kontakter med arbetare
i olika länder gav henne material
till boken I arbetarnas EuroPa,
som utkom 1,91.2 i Petersburg. Här
skildrade hon arbetarnas liv i
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Tyskland, England, Danmark och
Sverige. Boken mottogs med stort
intresse, särskilt av ryska läsare.
De tyska socialdemokraterna som
mer och mer gått in för reformer-
nas väg, var däremot inte lika en-
tusiastiska utan kände sig stuckna.

Efter det 1905 års revolution
krossats medgav dock tsaren för
en tid en något större frihet ät
partierna och även socialdemokra-
terna blev representerade i tredje
riksduman. De förberedde nu ett
lagförslag om arbetarförsäkring
och uppdrog åt Kollontay att ut-
arbeta avsnittet om moderskaps-
försäkring, något som hon gårna
åtog sig. Ämnet hade alltid intres-
serat henne och hon samlade nu
ett omfattande material, bland an-
nat genom studier i British Muse-
um 1913. Dessa studier resulterade
så småningom i boken Moderska-
pet och samhället, ett grundläg-
gande verk på 600 sidor. Själv
fick hon inte vistas i sitt hemland,
men hon kunde åtminstone hjälpa
dess framstegsvänliga människor i

deras kamp för ett nytt och rätt-
visare samhälle.

Sedan decennier låg intresset för
kvinnofrågor i luften i hela Euro-
pa. -Kampen gällde ingalunda bara
rösträtt och mödraskydd och rät-
ten till arbete på lika villkor som
männen, den gällde också rätten
till kärlek.

Naturligtvis kastade sig Alex-
andra Kollontay också in i den
kampen. Själv visste hon mycket
om kärlek men också om det tra-
diticnella äktenskapets instängd-
het. Många gånger förälskade hon
sig, men när kärleken kom i kon-
flikt med hennes arbete i revolu-
tionens tjänst blev det alltid arbe-
tet som avgick med segern. Detta
är också ett genomgående tema i
hennes artiklar och berättelser. Iv-
rigt sökte hon efter den "Ny"
kvinna" som nu började uppen-
bara sig, både i verkligheten och
i litteraturen, och hon menade då

inte bara enstaka elitkvinnor utan
också eller framför allt miljonar-



mderna självförsörjande kvinnor
i fabriker och på kontor.

Så här skildrar hon dem:
"Och vilka äro dessa nya kvin-

nor? De äro icke de rena, älskliga
flickorna, vilkas roman fann sitt
slut i en välordnad förlovning, ic-
ke hustrurna som lida under man-
nens otrohet eller själva gjort sig
skyldiga till äktenskapsbrott, icke
heiler de gamla mörna som begrå-
ta sin ungdoms olyckliga kärlek
och lika litet 'kärlekens prästin-
nor' offren för sorgliga levnads-
förhållanden eller sin egen last-
bara natur. Nej, det är en alldeles
ny 'femte' hittiils okänd typ av
hjältinnor med självständiga for-
dringar på livet, hjältinnor som
hävda sin personlighet, hjältinnor
som protesterar mot kvinnans all-
sidiga förslavande i staten, famil-
jen och samhället och som kämpa
för sin rätt som sitt köns repre-
sentanter. Självständiga kvinnor
är det mest, som trycka sin prä-
gel på denna allt oftare förekom-
mande typ:'

Detta står att läsa i Den nya
moralen och arbetarklassen, 1913
och det gör också följande citat,
där hon drar upp en klar skiljolin-
je mellan de borgerliga feminister-
nas och arbetarkvinnornas ut-
gångspunkter i kampen för de
kvinnliga rättigheterna :

"Men medan hos arbetarklas-
sens kvinnor striden för att vår-
na sin rätt och befästa sin per-
sonlighet sammanfaller med klas-
sens intressen, stöta de andra sam-
hällslagrens kvinnor på oväntade
hinder: ideologin inom deras klass
är fientlig mot omgestaltningen av
den kvinnliga typen. Inom den
borgerliga omgivningen bär det
kvinnliga 'upproret' en vida skar-
pare prägel, dess former ha en
mycket starkare relief, och den
nya kvinnans själsdramer äro här
vida skarpare, fd.rgrikare och mer
komplicerade. En så skarp sam-

manstötning mellan den nya kvin-
nans psykologi, som ännu ej år
färdigbildad, och klassideologin
finns icke i arbetarklassen och är
där icke ens möjlig. Den nya kvin-
notypen, i sitt innersta självstän-
dig, oberoende och fri, motsvarar
den moral, som arbetarklassen ut:
arbetar just i sitt eget klassintres-
se. För att fullfölja sin kallelse be-
höver icke arbetarklassen någon
mannens tjänarinna, inte någon
opersonlig hemvarelse, som utrus-
tats med passiva, kvinnliga dyg-
der utan en personlighet som upp-
reser sig och revolterar mot allt
slags slaveri, en aktiv, medveten,
likaberättigad medlem av gemen-
skapen, klassen."

Det drog ihop sig till världskrig.
Alerandra Kollontay befann sig

i Tyrolen vid krigsutbrottet, men
störtade genast iväg till Berlin där

Alexandra Kollontay wnd,er olika period,er av sitt liv. Fr. zs.: 1907, 1910 vid
socialistkongressen i Köpenhamn, 1920 på talartribwnen, januari 1952 i Moskva.



IJnder upprorsdagarna 1917 träffad.e Kollontay "den röde matrosen" Papel
Dybenhi.'De faålshade sig i ,tåiann och aar åe f,örsta som i.ngich äktenshap
efter de nya lagarna. De shilde sig senare, 1923. Här syns de tillsarnmans på ett
t'arniljet'oto från 19 19.

hennes son Mischa vistades och
befanns just skickad i koncentra-
tionsläger. I det tyska riksdagshu-
set kom hon att uppleva sitt livs
chock: hon var närvarande den
ödesdigra dagen, den 4 augusti'
då de tyska socialdemokraterna
röstade för krigskrediterna. Och
inte nog med det, alla hennes gam-
la vänner tycktes gripna av patrio-
tisk yra och flera gick ut som fri-
villiga. Hela hennes värld tycktes
med en gång slagen i spillror. Någ-
ra modiga opponenter fanns dock,
bland dem hennes vän Karl Lieb-
knecht.

Var fanns hon under krigsåren?
I Ryssland var hon alltjämt port-
förbjuden, men hon vistades i
Norge, i Sverige - varifrån hon
blev utvisad - och på föredrags-
turnder i Förenta Staterna. FIen-
nes viktigaste uppgift blev nu att
upprätthålla förbindelserna mel-
lan Lenin och de ryska arbetarna.
På uppdr^g av Lenin skrev hon
också en broschyr, Vem drar nyt-
t^ ev kriget? som var avsedd för
krigsfångar och översattes till
många språk. Där hette det:

"Kamrat, arbetare, menig i fi-
endearmdn. Jag vet nu: det är in-
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te du som är min fiende. Räck
fram din hand, kamrat! Vi är båda
ursarra för bedrägeri och våld. Vår
gemensamma huvudfiende är bak-
om oss. Låt oss vända vapnen mot
våra verkliga, våra gemensamma
fiender!"

Denna fiende, gemensam för ar-
betare i alla länder, var kapitalis-
mgn. 

*

Revolution i Ryssland!
I Oslo nåddes Alexandra w alar-
merande rykten från Ryssland.
Och i mars 7917 kunde hon i en
norsk tidning läsa de med fetstil
tryckta orden: Revolution i Ryss-
land! Hon brann av iver att resa

hem men ville först avvakta di-
rektiv från Lenin. De kom. Och
nu kunde hon börja packa, sina
egna manuskript samt Lenins brev
och direktiv som hon omsorgsfullt
gömde. Under hela den långa re-
san gnagdes hon av oro att inte
släppas igenom, men allt gick bra.
Och väl hemkommen kastade hon
sig genast in i arbetet, organisera-
de val av delegater till Petrograd-
sovjeten samt skrev i den nu le-
gala Pravda och Rabotnitsa, Arbe-
tarkvinnan. FIon skickades också

till Helsingfors och Kronstadt för
att agitera bland matroserna och
hon for till Sverige för att deita
i en konferens men blev på åter-
vägen häktad på order av Keren-
skii. -Till slut släpptes hon dock fri
efter påtryckningar från Petro-
gradsovjeten, där hon för övrigt
själv var medlem. Och nu kundc
hon delta i det historiska mötc.
där bolsjevikerna med Lenin i
spetsen beslöt att förbereda väp-
nat uppror för att gripa makten.
Hon ägnade sig nu helt åt dessa

förberedelser och deltog också
som delegat i den andra sovjet-
kongressen i Smolny den 7 no-
vember, då Lenin utropade sovjet-
republiken.

"Frågar man rnig vilket ögon-
blick som var det största, det min-
nesrikaste i mitt liv, så kommer
jag utan tvekan att svara: det var
det ögonblick då sovjetmakten ut-
ropades," skrev hon senare.

Alexandra Kollontay blev folk-
kommissarie, chef för folkkom-
misariatet för den sociala välfär-
den. De år som följde var fyllda
av inre och yttre strider, av nöd
och upplösning men också av
framtidstro och uppbyggnadsar-
bete.

Nu var det inte bara frägan om
att skriva och tala, nu gällde det
först och främst att handla. Prak-
tiska uppgifter hopade sig.

Men Kollontay bet ihop tän-
derna och arbetade vidarc. Senare
skrev hon:

"Detta var hetsiga och avgöran-
de månader för vår revolution.
Vi var ständigt hungriga, sällan
fick vi tillfälle att sova ut en natt,
men vi arbetade självförgätet, ha-
de bråttom attbygga upp det nya
livet. Vi kände på oss att allt som
vi gjorde måste göras just nu, låt
vara, att det bara blev halvfärdigt

- i morgon skulle det redan vara
för sent, då förestod andra upp-
gifter."

Ett dekret utfärdades till alla
arbetarkvinnor, mödrar, lärare
och läkare, där de uppmanades att
verka för upprättandet av insti-
tutioner för mödra- och barna-
vård.Och de kom till stånd. över



hela Ryssland organiserades dag-
hem, hittebarnshem och barna-
vårdscent raler, dessutom anordna-
des kurser för arbetar- och bond-
kvinnor för att snarast få fram
personal. En rad nya lagar kom
också till stånd på Kollontays ini-
tiativ för att skydda kvinnors och
barns intressen. De gällde äkta
makars fullständiga jämlikhet,
samma rättigheter för barn födda
inom och utom äktenskapet, Ie-
dighet kring förlossningen samt
moderskapsbidrag.

Författarinnan och diplomaten
Hon skickades också ut på re-

sor till olika trakter för att väcka
kvinnorna och förmå dem att
starta daghem, lekplatser och
barnkök. I en textilstad trdffade
hon en gammal arbeterska som
ansåg att en kongress för arbetar-
och bondkvinnor borde samman-
kallas, en idd som Kollontay fann
god och som även Lenin gillade.

Och trots alla svårigheter lyc-
kades man få till stånd kongres-
sen, i november 1918. Det var den
första allryska arbetar- och bond-
kvinnokongressen och över elva
hundra delegater från hela sovjet-
väldet mötte upp, de flesta för
första gången i Moskva, ja, kanske
i en stad. Både Lenin och Kollon-
tay telede, och entusiasmen var
stor. Som en fölid av kongressen
beslöts att i anslutning tilf parti-
kommittderna och de lokala sovje-
terna skulle särskilda kommittder
inrättas för arbetet bland kvin-
norna. Inom partiets centralkom-
mittd bildades också ett utskott
för propaganda bland kvinnor,
detta omorganiserades sedan dll
en avdelning för arbetet bland ar-
betar- och bondkvinnor och Kol-
lontay blev 1.920 dess ordförande.
Hon deltog också aktivt i den
massrörelse som nu kom till stånd
för att dra in kvinnorna i upp-
byggnadsarbetet, organisera mo-
derskaps- och barnavård, upprätta
kantiner, ta hand om de föräldra-
lösa barnen och avskaffa analfa-
betismen. Det var en rörelse som
fick ofantlig betydelse.

Många unga drogs in i arbetet
och Kollontay hjälpte dem med
både råd och dåd. Hon höll också

Kollontay på väg t'ör att mottd.gds aa Gustaa V på slottet i. Stockholrn 1930.

en serie föreläsningar för student-
skorna vid Sverdlovuniversitetet,
och det är dessa föreläsningar som
1925 utgavs under titeln Kvin-
nans ställning i den ekonomiska
samhällsutvecklingen. Hon deltog
också i den andra internationella
kommunistiska kvinnokongressen
som samla des 7921 och var en stor
glädje för henne

Till Norge skickades hon 7922
av Lenin för att upprätta han-
delsförbindelser och söka få till
stånd ett diplomatiskt erkännande
av Sovjetunionen. Bägge missio-
nerna blev framgångsrika, och 24
februari erkände Norge som ett
av de första länderna i världen
Sovjetunionen. Alexandra Kollon-
tay utnämndes så till minister och
blev därmed världens första
kvinnliga diplomat.

Efter några år i Norge, då hon
fått till stånd ett handelsavtal och
lyckats förbättra relationerna mel-
lan de båda länderna, började hon
se sig om efter nya och svårare
uppgifter. Hon blev utnämnd till
minister och handelsrepresentant
i Mexico, ett land som i hög grad
intresserade henne. Men tvvärr

tålde inte hennes hjårta der på-
frestande klimatet och hon måste
återvända till Europa, dll sin ti-
digare rninisterpost i Norge.

Under ett mellanspel i Moskva
hösten 7927, då hon just kommit
hem från Mexiko, träffade j^g
henne. Hon var inte ung längre,
både på den lilla gracila gestalten
och i det vackra ansiktet hade
åren satt sina spår. Men de mörka
ögonen under de bågiga ögonbry-
nen strålade och hennes leende
var gott och varmt. Vi satt i hen-
nes stora rum på Hotell Metro-
pol och hon serverade te med ka-
kor och sylt, som hennes vänner
skickat henne som välkomsthäls-
ning.

Vi talade om hennes bok Ar-
betsbiens kärlek som väckt så stor
uppståndelse, inte bara i Västeu-
ropas länder utan också i Sovjet-
unionen. Gillade hon själv de fria
förbindelser hon skildrat med så-
dan fördomsfrihet?

Hon funderar lite på frågan,
så ger hon svaret:

"Ser ni, vi befinner oss mitt i
en sådan enorm nydaningsprocess,
som inte bara gör om de yttre



förhåtlandena utan också förhål-
landena människorna emellan. Jag
tror inte erotiken kommer att
spela samma roll i framtiden' som

den gör nu och som den ännu mer
har giort. Ä, när"jag tänker P.å vår
generation - sä mYcket vi gav

och så mycket vi fick lida! Fram-
tidens kvinna kommer att ge

mindre - och att lida mindre.
Hon får helt enkelt inte tid att
tänka så mycket på kerlek, hen-

nes arbete i samhällets tjänst kom-
mer att absorbera henne mer och
mer."

Och när jag undrar vad som då

egentligen kommer att bli kvar av

kärleken tillägger hon:
"Kamratskapet, det bästa i kär-

leken. Framtidens män och kvin-
nor kommer att bli kamrater, i
allt djupare bemärkelse, och deras

kamratskap kommer att grunda
sig på gemenskap, På gemensam-

ma intressen och på gemensam

kärlek till det stora hela. Det rent
sexuella kommer däremot att bli
mer underordnat - liksom det
alltid varit för kvinnan - och

det kommer, fast det låter tämli-
gen paradoxalt, att bli henne

tämligen likgiltigt åt vem hon ger

sin kropp. Där har ni framtidens
kärlek!"

En förverkligad utoPin?
Utvecklingen gick väl inte all-

deles som Alexandra KollontaY
föreställCe sig. Aktenskapen blev
fastare, skilsmässor försvårades
och familien skyddades och om-
huldades både genom lagliga och

sociala åtgärder. Men grunden för
sovjetäktenskapet tycks dock vara
kamratskapet, gemenskaPen inom
en stor helhet.

I andra avseenden har dock ut-
vecklingen i stort sett följt de

riktlinjer hon var med om att ut-
staka både i teori och Praktik un-
der revolutionsåren. I de föreläs-
ningar hon höll i Sverdlovuniver-
sitetet för de unga studentskor
som förberedde sig för att gå ut
och arbeta i de nybildade kvinno-
avdelning arna är grundtanken den

att kvinnans ställning, rättigheter
och betydelse i samhället bestäm-
mes av hennes roll inom folkhus-
hållningen. Men i och med att
kommunismen "organiserar Pro-
duktionen på det allmänna arbe-
tets nya grundvalar" kommer
också kvinnofrågan att lösas' "Nå-
gon annan väg till dess lösning
finns ej oc-h kan ej finnas".

Men det räcker inte med att
kvinnan fär samma rättigheter
som mannen. Hon är inte bara en

arbetande samhällsmedlem, hon är

också mor. Och det dr hennes

uppgift att föda friska och livs-
d"g[g" barn, att sörja för fort-
växten i den un€ia arbetarstaten'
Men det är också arbetarstatens

uppgift att hjälp henne att fullföl-
ja denna uppgift:

"Det är icke den Privata famil-
jens utan samhällets, statens upP-
gift att sörja för den växande ge-

neretionen, barnen."
Men om moderskapet "ickc är

en privatsak utan en social Plikt"
så kom-er äktenskapet i gengäld
att mer och mer bli en Privatsak'
en överenskommelse mellan kon-
trahenterna. Märkligt nog har E,l-

len Key uttryckt precis samma

tanke i sina skrifter, troligen låg

tanken i luften bland sekelskiftets
radikaler.

Men även om många tänkte så

har få rrarit med om att förverk-
liga tanken som Alexandra Kol-
lontay och hennes generation av

revolutionärer förde fram. Men
l'ron breddade också tanken:

"Var moder icke blott för ditt
eget barn utan för alla arbetares
och bönders barn!"

Det gällde ju inte bara att dra
in massor av kvinnor i det nöd-
vändiga uppbyggnadsarbetet efter
revolution och inbördeskrig, det
gällde lika myck et att under tiden
åch framdeles söria för barns och
mödrars trygghet, icke minst för
de övergivna, ensamma barnen.

Här hade kvinnoavdelningarna
sin stora uPPgift. Och Kollontay
framhöll med rätta att för kvin-
norna låg det närmast till hands

att dras in i sådant arbete som

gränsade till deras tidigare uppgif-
ter i hemmet som besPisningar
och omvårdnad om barnen. Fiir
pysslet inom hemmets fYra väg-

gar l-rade hon däremot liksom Le-

nin föga till övers. UPPgifterna
fanns kvar, men de ålåg nu inte
längre den enskilda husmodern
utan hela samhället.

Hon å'r dock bekymrad över
att man ännu hade alltför små re-

surser för att förverkliga planer-
na i större skala. Men arbetet här-
på har oförtrutet pågått i decen-

iri.t- efter decennium, och l1u,

mer än ett halvsekel efter revolu-
tionen, tycks Problemen i huvud-
sak lösta, i varje fall vad beträf-
far daghem, mödra- och barna-
vårdscåntraler och andra åtgärder
för mödrar och barn. Men hem-
men finns kvar och den enskilda

Ett urvql skrifter qv och
om Alexqndrq KollontoY

Ko,ll'ontay, 4l.11nrdra Die Arbei-
ter-Opl,osition in Russland, LeiP-

z\g 7921

Kol,lon'tay, Aleran,dra Der geflii-
gelte Eros, Berl,in 1922

Ko,llon,tay, Al'exa]nd'r'a Die newe

Moral und die Arbeiterhlasse, Ber-

lin 1920

Den nya m,oralsn och arbe'tarkl,as-

s'en, Stockholm 1923

La femmc nouvell,e ct la clrasrse

ouvr'iäre, Bryssel 1932

Ko,Llo,ntay, Alex,an,dra Wtg dcr

Liebe, Berlin 1925

Kollon,tay, Alex'andra Ziel wnd

Wer,t meines Lebens Ed. Elga Kern,

]vliinchen 1926

Kollon,tay, Alexarnd,ra Arbetsbiens

barlek, Stockholm 1935

Ko,l,iontay, Alcx,andra Dcn t'örsta
ctd.l)pcn, Stockho'lm 1945

Elgström, An,na Le'nah i Tidens

lavinnor. Stockho'lm 1944

Fctscher, Irvirng Autobiograpbie ei-

ner sexwellernanzipierten Kommw-

nistin, Nliiinchen 1970

F{alvonsen, Carsten Repolutionens
ambassadör. Alexandra Kollontays
l.iv og Gcrning, KöPenh'amn 7946

Itkina, Anin,a Alexandra Kollontay,
Progress, tr{oskva 1946

Michels'cn, Ell'on Siu kainnor ur
den ryslea revoltttionens bistoria,

Stockho,lm 1932

Paiencia, Isab,ellra de Alexandra

Michailovna Kollontay, KPinnan

Kämpen DiPlontaten, Srcckhol'm

1946.
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rnatlagningen är ingalunda avskaf-
fad, även om man under arbets-
dagen spisar på kantinen. Att ha
en egen vrå, helst en modern vå-
ning, atr laga något gott på kväl-
len, att bjuda hem gästcr - detta
är glädjeämnen för människor i
Soviet liksom i andra länder. Det-
ta sammanhänger säkert med den
tidigare antydda utvecklingen av
familjens ställning. Familjen av-
skaffades aldrig som rnan tänkte
sig under krigskommunismen -den stärktes.

Fortfarande anser man dock att
kvinnorna har för stora bördor i
hemmet och för att avlasta dem
inrättades för nägra år sen servi-
ceministerier i de olika republi-
kerna. Att männen skulle kunna
ta sin andel av hushållsarbetet -något som vi i Sverige så iänge
propagerar för har däremot
aldrig varit populärt. Lösningen
består inte i uppdelningen av syss-
lorna utan att de i så stor ut-
sträckning som möjligt flyttas

över till institutioner utanför
hemmet. Och här fullföljer man
alltjämt de linjer Alexandra Kol-
lontay en gång 

.drog 
upp.

Är 1930 blev Alexandra Kollon-
tay Sovjets minister i Stockholm,
1,943 utnämndes hon till ambas-
sadör. Hon hade många och
vanskliga uppgifter, framför allt
unCer de svåra krigsåren, men
hon fick också många vänner och
goda förbindelser, inte bara inom
diplomat- och affärskrersar utan
också bland konstnärer, förfat-
tare och vetenskapsfolk. Flennes
många krävande uppdrag tog
dock hårt på hennes redan förut
vacklande hälsa och efter freds-
förhandiin garna med Finland bröt
hon samman och blev liggande
svårt sjuk. 1945 flög hon till
Moskva för att avlägga rapport
och kom sedan aldrig tillbaka till
Sverige. Ffon fortsatte dock arr
arbeta inom utrikesministeriet
men levde nu ett lugnare liv i

kretsen kring sin son och hans
familj. Någon gång kunde hon
dock fortfarande uppträda offent-
ligt och möttes då alltid av vörd-
nad och tillgivenhet. Vad som höll
henne uppe trots de allt svårare
hjärtsmärtorna var hennes kärlek
till livet och hennes intresse för
den sjudande händelseutveckling-
en.

"Jag har ännu långt ifrån uträt-
tat allt vad jag vill på denna vår
planet och tänker därför inte för-
svinna som en liten atom i världs-
rymden," skrev hon strax före sin
bortgång, den 9 mars 1952. Hon
skulle då om några dagar fyllt
80 år.

Flennes stoft vilar nu på den
gamla stämningsfulla kyrkogården
intill det forna Novo-Devitjij-
klostret i Moskva. Men hennes
minne le.rer och hennes namn
kommer alltid att nämnas bland
dem som brutit nya vägar för
kvinnorna.

Margit Palmrr-\flaldin

Blancl en stwdiegrupp rned hvinnor i Vostok 1920.
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BEFRIA ANGELA DAVIS!
Den 31 januari började rättegång-
en mot Angela Davis, en av de

många politiska rättegångarna i
USA:s historia.

Vem är Angela Davis? Vad är

hon anklagad för?
Vi kunde möta henne i TV 1

kvällen före julafton förra året i
en intervju från hennes fängelse-
cell i Palo Alto i Californien. Vi
såg ett intensivt och vackert an-

sikte under en trotsigt krusig afri-
kansk frisyr, en ung kvinna PEt 27

år som trots att hon suttit fängs-

lad i över ett år, tidvis i isolerings-
cell och som trots att hon ser dö-
den i gaskammaren hota På andra
sidan rättegången, förmådde ut-
stråla samlad intelligens i varje
sats hon yttrade, utstråla mod och

lidelse för rättvisa med varje skift-
ning i sitt fina ansikte.

Den officiella anklagelsen mot
Angela Davis lyder På delaktighet
i Åord och olaga bortrövande.
Först några fakta om hennes Per-
son och om det officiella USA:s
försök att tysta henne fram till
den händelse som ledde till att
hon häktades.

AD kommer ur en relativt väl-
beställd medelklass i djuPa Sö-

dern: Birmingham i Alabama. FIon
har bakom sig imponerande stu-
dier i filosofi, sociologi, tyska och
franska. Hon har studerat vid Sor-
bonne i Paris, vid Goethe-univer-
sitetet i Frankfurt-am-Main och
vid Brandeis UniversitY i Val-
tham i Massachusetts (där den

världsberömde filosofen Herbert
Marcuse blev hennes lärare. Han
har kallat henne den största be-
gåvning han haft som elev).

På våren 1969 blev AD erbju-
den en tvåårig tjänst som lärare
i filosofi vid UniversitY of Cali-
fornia i Los Angeles. Snart sPreds

rvkten om att AD var kommu-
,rirt, efter uttalande i den rikt-
ningen av en FBl-agent. Universi-
tetskanslern föranstaltade om en
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utredning, men utredningen före-
koms av AD, som själv deklare-
rade att hon var kommunist och
medlem i Che-Lumumbaklubben
("r svart militant organisation,
underavdelning till det kommu-
nistiska partiet i Los Angeles).

AD avskedades, men lärarna vid
hennes egen fakultet röstade ner

beslutet. Samtidigt beslöt lärar-
na att upphäva det föregående
förbudet inom fakulteten mot att
anställa kommunister med röst-
siffrorna 551 mot 4. Inför dessa

fakta backade universitetsstyrel-
sen, och till Angela Davis första
föreläsning som handlade om
"Äterkommande filosofiska te-
man i den svarta litteraturen" in-
fann sig 2.000 studenter.

Starka negativa reaktioner över
hela USA blev följden av univer-
sitetsstyrelsens beslut. T. o. m.

medlemmar av de inflYtelserika
och härskande kretsarna reagera-
de. Så fastslog t. ex. en domare i
högre rättsinstans att avskedan-
det av AD varit mot den ameri-
kanska konstitutionen och krävde
att AD skulle få behålla sin tjänst.

AD fick vara någorlunda ifred
ett läsår - om man bortser från
ständiga mordhot och trakasse-
rier. Den 8 juni '1.97L fattade uni-
versitetsstyrelsen ett nytt beslut
om att AD skulle avskedas. Nu
angav man som motiv för sitt
beslut att hon engagerat sig i de

svarta Pantrarnas kamP och att
hon varit aktiv i en lokal befriel-
sekommittd för tre svarta fångar
i Soledadfängelset, de s. k. Sole-

dadbröderna. (Ett av dem var
George Jackson, vars bok "Sole-
dad Brothers/Brev från ett ame-

rikanskt fängelse" väckt uPP-
märksamhet över hela världen
och som 197t kom ut På svenska,

utgiven av PANiNorstedt. Geor-
ge Jackson sköts i fängelset "un-
der flyktförsök" 21' aug. 1971.)

Lårarna vid universitetet höll

dock fast vid sitt stöd åt Angela
Davis och uttalade t. o. m. att de

var beredda att finansiera AD:s
tjänst genom att solidariskt avstå

från en del av sin egen lön.
Enligt universitetsstyrelsens be-

slut tvingades dock AD lämna sin

tjänst.
Nu över till den händelse som

ledde till att Angela Davis fängs-

lades efter en av de största män-
niskojakterna i USA:s historia.

Som jag redan nämnt, var AD
aktiv i en försvarskommitt6 för
de tre "Soledadbröderna" George

Jackson, John Clutchette och

Fl..tt Drumgo. Fängelset Soledad

i Californien är beryktat för den

rasism som härskar dår. Vittnes-
målen om rasismen därifrån år

många - bl. a. berättar George

Jackson om de olidliga förhållan-
dena i sina fängelsebrev. Fängelse-

ledningen uppmuntrar och ut-
nyttjar på alla sätt de vita fång-
arnas fördomar och trakasserier
mot de ickevita fångarna, allt en-

ligt den gamla beprövade Parol-
len "söndra och härska". Så för-
stör t. ex. de vita fångar, som

assisterar vid utdelning av mat'
de svarta fångarnas föda genom

att. hälla sodapulver, glasbitar,
urin och avföring i den. I fängel-
sets TV-rum finns två avdelning-
ar: en längst fram med mjuka få-
töljer för de vita fångarna, en

längst bak med hårda Pinnstolar
för de svarta. När George Jackson
vicl ett tillfälle trotsade uppdel-
ningen och satte sig längst fram
fick han dels en anmärkning för
brott mot disciplinen och dels blev
stämningen bland de vita fångar-
na så lynchbetonad att han för
säkerhets skull hölls inlåst i sin

cell en längre tid!
Soledadbröderna var alla Poli-

tiskt medvetna och därför besvär-
liga. Det gällde art fV dem att bli
dömda till så långa och hårda
straff som möjligt. Vid ett uPP-



lopp i fängelset dödades en vit
vakt, och Soledadbröderna blev
anklagade för art ha mördat vak-
ten. Själva har de hävdat att de
inte befann sig i den våning där
upploppet och mordet ägde rum.

Det yar vid denna tidpunkt
som Angela Davis engagerade sig
i Soledadbrödernas öde. Under
sitt arbete i försvarskommittdn
för de tre kom hon i kontakt
med George Jacksons 1,7-Vrige
bror, Jonathan. Han blev hennes
livvakt - hon hotades till livet
både natt och drg. Mot denna
bakgrund framstår det inte som
något egendomligt att hon hade
skjutvapen i sin ägo.

Den sjunde augusti L970 av-
bröts en rättegång i San Rafael i
Californien mot en svart intern
från San Quentinfängelset av att
Jonathan Jackson plötsligt kom in
i rättssalen. Med orden: "All
right, mina herrar, jag tar över
nu" delade han ut karbiner till
den anklagade och två andra svar-
ta fl,ngar som fanns i rättssalen i
egenskap av vittnen och tog fem
personer som gisslan, däribland
domaren Haley. Enligt Los Ange-
les Times ropade någon: "Vi be-
gär att Soledadbröderna ska vara
frigivna senasr klockan halv err
idag." Då de rre svarra försökte
fly med sin gisslan öppnade poli-
serna och vakterna från San

Quentin eld. Jonathan Jackson,
den anklagade, ett av vittnena
samt domaren dödades. Polisen
hävdar att domaren dödats med
skott från ett av de vapen, som

Jackson hade med sej. Enligt upp-
gifter i San Francisco Chronicle
den 24 nov. '1.971 har en oparrisk
likbesiktning visat att domaren dö-
dats a,u poliskwlor. Försvarets lik-
besiktning har dessförinnan kom-
mit fram till samma resultat.

Några dar efter händelsen kon-
staterade polisen att, alla de fyra
vapen Jackson haft med sig var
registrerade på Angela Davis.

En häktningsorder, gällande
medverkan i kidnapping och mord
utfärdades för AD. Hon gick un-
der jorden och sattes upp på FBI:s
lista över USA:s mest eftersökta
förbrytare. Den 13 oktober greps
hon på ett motell i New York.

Arbetsgrappen
far Angela Daais
bar bl. a. fram-
ställt den bär
affischen ocb
ett zsykort rned
texten " Mitt
brott är inte att
jag är svart atd.n
att jag är röd.
Befria Angela
Daais". Båda
oykorten ocb
aifiscben har
ritats aa Torsten
Bergmarh.

Guvernör Nelson Rockefeller un-
dertecknade en utlämningsorder
för AD till Californien. På frå-
gan varför hon flydde från Cali-
fornien om hon ansåg sig själv
vara oskyldig (AD har enligt en
artikel i den västtyska tidningen
Der Spiegel nr 46/1971 håvdat att
Jonathan Jackson använde hennes
vapen utan att inhämta hennes
gillande för sin aktion) svarar
AD: "Om en slav lyckades und-
komma den vite slavdrivarens
hugg och slag och ta sig över grän-
sen till en annan stat, var det be-
vis på hans skuld?... Jag flyd-
de därför att jag var överrygad
om att sannolikheten att jag skul-
le få en rättvis behandling i Ca-
lifornien var minimal. Jag skulle
kunna tillägga att Los Angeles Ti-
mes gjorde en undersökning i Los
Angeles' svarta samhälle och er-
for att 80 procent av de tillfråga-
de ansåg att jag handlade rätt då
jag höll mig undan, eftersom att
utlämna sig själv vore detsamma

som att överlämna sig dll de själv-
utnämnda bödlarna - den svar-
ta befolkningens självutnämnda
skarprättare."

Omständigheterna kring häktan-
det och utlämnandet av Angela
Davis till staten Californien visar
i ett skärande ljus hur de makt-
havande anhängarna i USA av
"lag och ordning" ogenerat själ-
va sätter sig över lag och ordning
när det gäller att komma åt miss-
hagliga personer. Den 5 november
lade advokaterna John J. Abt och
Margaret Burnham in en framstäl-
lan om Habeas Corpus (dvs. att
ingen ska fA godtyckligt häktas
och kvarhålls i fängelse utan pröv-
ning och beslut av domstol). De
två advokaterna hävdade art den
edsförsäkran som låg till grund
för arresterandet av Angela Davis
innehöll "hopplösa brister". Trots
detta undertecknade guvernör
Rockefeller en ny utlämningsor-
der, som grundade sig på brott-
målsmännens åtal, och den 3 de-
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cember förklarade John Harlan,
domare i Högsta Domstolen i sta-
ten New York: "Jag kan inte fin-
na någon laglig grund varför jag
skulle söka hejda utlämnandet."

Den 22 december fördes AD
under extraordinära säkerhetsåt-
gärder - mitt i natten och i en

konvoj av nio polisbilar - till en

flygplats, varifrån hon flögs till
Californien i ett nationalgardes-
plan; ett så ovanligt förfarings-
sätt att det krävde beslut från hög-
sta ort.

Den 5 januari L9TL samman-
trädde rätten för första gången i
Californien. Trots envisa protes-
ter från åklagarsidan begärde och
fick Angela Davis läsa upp ett ut-
talande, där hon hävdade att hon
är oskyldig samt där hon begärde
att fä föra sin egen :'alan inför
rätta tillsammans med de ordina-
rie försvarsadvokraterna. Denna
begäran har också bifallits.

I sitt anförande inför rätten sa

AD bland annat följande: "Jag
vidhåiler att min närvaro i den-
ria rättssal idag inte har något som

helst att göra med någon brottslig
handling. Jag * utsatt för en po-
litisk konspiration, vilket inte på
något sätt pekar pä att jag skulle
vara skyldig utan fastmer avslöjar
staten Californien som en agent
för politiskt förtryck. Ja, staten
avslöjar verkligen vilken funk-
tion den har då den lägger fram
bevisen mot mig, min medverkan
i mitt folks kamp, den svarta be-
folkningen, mot det här samhällets
uppenbara orättvisor, och särskilt
då mitt engagemang i försvars-
kommittdn för Soledadbröderna.
Det amerikanska folket har för-
måtts att inbilla sig att ett sådant
engagemang vore konstitutions-
mässigt g ranterat."

Straffet för de brott Angela Da-
vis är anklagad för ar döden Hon
år ensam i sin fängelsecell, men
som offer i kampen för rättvisa i
det amerikanska samhället är hon
en i en myllrande skara av despe-

rata och modiga människor som
kämpat genom århundraden. Bak-
om henne ser vi avteckna sig alla
de mängder svarta som mördats i
den långa raden av slavuppror, vi
ser medlemmarna i den syndikalis-
tiska arbetarorganisationen Inter-
national Vorkers of the \World,

som massmördades 1'919-1920.
Där finns Joe Hill, som avrättades
191,5, Sacco och Vanzetti som av-
rättades 1,928, där finns Ethel och

Julius Rosenberg, som avrättades
under McCarthyepoken pä 50-
talet - alla offer för politisk hys-
teri och hänsynslöst maktmissbruk.
I hennes egen generation finns ra-
der av fängslanden, dödsstraff och
mord utan dom och rannsakan.
I{uey P. Newton, Bobby Seale och
George Jackson är nägra få namn.
De har ändå blivit uppmärksam-
made, fått ett namn. Men de fles-

ta har dött i obemärkthet och tyst-
het, och det är dem som Angela
Davis och George Jackson identi-
fierar sig med. "Jag minns nästan

allt, tiden har inte kommit något
att förblekna. Jag minns det allra
första bortrövandet. Jag har ge-

nomlevt det, dött där, legat i de

omärkta, grunda graYarna för de

miljoner som gödslat den ameri-
kanska iorder-r med sina lik, med
bomull och säd växande ut ur
mitt bröst, 'intill tredje och fjärde
led', tionde, hundrade. I mitt inre
strövade jag genom de oräkneliga
generationerna och jag känner vad
de alltid kände, fast dubbelt. Det
kan inte hjälpas: det finns för
många ting som påminner mig de

tjugotre och en halv timmarna som
jag sitter här i cellen. Det går inte
tio minuter utan en påminnelse."

George Jackson, som skrev det-
ta i ett av sina fängelsebrev (han
kallade Angela Davis för "den
främsta bland jämlikar"), vilar nu
sjäiv i en av de grunda, omärkta
gravarna i den amerikanska jor-
den. Risken finns att Angela Da-
vis inom en snar framtid går sam-
ma framtid till mötes som straff
för sitt brott att delta i sitt folks
och alla undertrycktas kamp för
frihet och rätn'isa.

Vad kan du och jag göra?

Over hela världen äger demon-
strationer rum och författas peti-
tioner med mottot: Befria Angela
Davis! I USA har över 200 för-
svarskommittder bildats. I Indien
har kvinnor demonstrerat under
parollen: "I fängelse med de ame-
rikanska fascisterna - befria An-
gela Davis!" I Tyska Förbunds-
republiken har massmöten ägt rum
på universiteten som samlat mer
än 20.000 deltagare. Från Tyska
Demokratiska Republiken har tio-
tusentals rnänniskor skickat upp-
muntrande brev till AD.

I Sverige finns en arbetsgrupp
för Angela Davis, vars adress finns
härintill. Den tillhandahåller in-
formationsbroschyrer, petitionslis-
tor och affischer.

Hjälp till i kampen för att be-

fria Angela Davis! Rekvirera pe-
titionslistor, informera dina vän-
ner, ta upp saken i din aktions-
grupp, din fackförening eller i
andra organisationer du tillhör !

Att Angela Davis ar modig vet
vi redan - låt oss stödja henne
med alla krafter vi har.

Fakta i den bär artikeln har
jag t'ått t'rån:

Med Angela Daztis nrot

u S A-fascisrnen, En informa-
tionsbroscbyr, som är utgi-
ven a'u Arbetsgrwppen f ör

Angela Daz;is.

George Jackson: Soleded

BrotherlBrea från ett ame-

ribanskt fängelse. PanlN or-

stedts 1971.

Der Spiegel nr 4611971

samt vid samtal med Tor-
sten Bergntarh, medlem i ar-

betsgrwppen för Angela Da-

ais.
*

Arbetsgrr!.ppen lör Angela Da-
vis, Box 808, 101 31 STOCK-
HOLM 1. Postgiro 85 00 B 1 - 1

Ordt'örande: Kiell E Jobansson,
tel. 0B/97 39 61

Sebreterare: Bengt Liljenrotb,
tel. ogl+s gs +z

Kassör: Hans Lindberg,
tcl. 081716 B0 B5
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Nya bombningar i Vietnam:

Opinion viktigare än någonsin!

Strax efter jul 1971 låt president
Nixon och hans generaler åter
bomba. Nordvietnam.

Bombningarna pågick i fem da-
gar och var de häftigaste sedan
"bombstoppet" 1,968. Hundratals
plan bombade och besköt Nord-
vietnams städer och byar.

Bombningarna Yar ett försök
att sätta skräck i folket i Nord-
vietnam - ett försök att få nord-
vietnameserna att sluta skjuta ner
amerikanska spaningsplan och slu-
ta stödja broderfolken i Sydviet-
nam, Laos och Kambodja.

Naturligtvis misslyckades försö-
kct. Fyra års dagliga terrorbomb-
ningar skärpte bara nordvietna-
mesernas försvarsvilja och hat mot
angriparen. "Bombstoppet" gav
inga illusioner. Folket i Nordviet-
nom har hela tiden vetat att USA
inte skulle tveka att börja bomba
deras land igen om de fann det
lämpligt.

Det förefaller som om USA nu
håller på att ladda upp för ökade
bombningar i hela Indokina. Han-
garf artyget Enterprise har åter
lagt sig i Tonkinbukten för att
hjälpa till med en väldig bomb-
offensiv mot Indokinas strategiskt
viktiga centrala högland det
område där Sydvietnams, Laos'
och Kambodjas gränser möts.
Bombningarna i Laos och Kam-
bodja ökar i takt med att CIA:s
nrarionettarmö i Laos faller sam-
man och snaran dras åt kring för-
rädarna i Pnom Penh, Kambodjas
huvudstad.

Nixon har länge hållit på att
lägga om sitt krig. Marionettar-
mderna i Laos, Kambodja och Syd-
vietnam utrllstas med moderna

M 16-automatkarbiner, granatkas-
tare) raketgevär, kulsprutor, ar-
tilleri och flygplan. För att kun-
na spela på nationella motsätt-
ningar mellan de indokinesiska
folken skickas thailändska legosol-
dater att slåss i Laos och sydviet-
nameser att slåss i Kambodja. De
amerikanska marktrupperna dras
hem och kriget görs mer och mer
elektroniskt. Datastyrda kanoner
beskjuter områden i Indokina
dyg.r i sträck. Olika raffinerade
radarinstrument ska hjälpa USA
att spåra människoliv på den för-
giftade och utbombade landsbyg-
den.

Nixon skickar hem USA-trup-
per av två skäl: För det första vill
han tysta hemmaopinionen. För
det andra kan han inte längre lita
på sin egen arm6.

Under är 1.970 avrättades om-
kring 45 USA-officerare i Indoki-
na av sina egna soldater. 363 [ör-
sök att döda offic erare misslycka-
des, medan i 1 18 fall officersmord

"fragging" på slang inte
kunde fullständigt bevisas. Allt
enligt den amerikanska tidskriften
Saturday Review, citerad i "Der
Spiegel" nr 3172.

Mot USA:s teknologiska krig
ställer folken i Indokina upp sina
enkla men effektiva försvarsme-
toder: Besprutat ris tvättas, och in-
nan risfält besprutas täcks de över
med nylonskynken. Skyddsrum-
men grävs så djupt att de inte kan
raseras av bombernas detonatio-
ner.

I de flyktingläger runt de stora
städerna dit Nixons generaler vill
driva landsbygdsbefolkningen bil-
das motståndsgrupper. Det indo-
kinesiska folkkriget finner hela ti-
den på sätt att försvara folket mot
USA:s krig.

Ingenting tyder på att Nixon-
regeringen har nägra som helst
planer på att lämna Indokina.
Kriget blir bara mer och mer tek-
niskt avancerat. Men när färre och
farre amerikanska soldater dödas,
så står det också mindre och
mindre om kriget i de svenska
tidningarna - eftersom dessa är
beroende av USA-ägda nyhetsby-
råer för nyheter från Indokina.

Det har aldrig varit viktigare
att skapa opinion mot Indokina-
kriget än idag.

Carsten Palmrr

16 procent azt Sydaietnams skogsom-
råden 5 procent av landets to-
tala landyta - bar besprwtats med
avlövningsrnedel av det amerileanska
flygaapnet wnder klappjakten på FNL.
Foto: Pressens Bild.
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